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â szárnyaskerék megállt...
Kolozsvár, április 21.

Mikor Magyarországon az első 
sínpárt lerakni készültek, — az 
»Első magyar pozsony—nagyszom­
bati vasutét« — az alakuló gyűlés 
alapszabályai megerősítését ezzel a 
jellemző megjegyzéssel kérelmezte, 
1836-ban :

»Az alapszabályok az 
állam, vallás és társadalmi 
rend ellen semmit sem tar­
talmazna k.«

Ezt a békeszerető deviset ez 
az intézmény egész a tegnapi na­
pig, vagyis 1904. április 19-én es­
tig becsületesen betartotta. Attól 
az időtől kezdve, a midőn ez a 
14 Km. sínpár felépült és átadatott 
a forgalomnak, egész máig, midőn 
vasutaink hossza circa 15,000 Km., 
évi bruttó bevétele pedig kerek­
számban 200,000,000 korona : a ma­
gyar államnak békésebb, türelme­
sebb, megbízhatóbb, önfeláldozóbb, 
hasznosabb és mellőzöttebb polgára 
nem volt, mint az az 52,000 vasutas, 
a kiknek ma, mikor a civillistától a 
községi jegyzőkig, a felfelé és le­
felé korteskedő fizetésemelő javas­
latok csak úgy röpködnek a levegő­
ben, leszállította a szállásbérét, 
egyénenként 300—500 koronával, 
ugyanakkor, midőn „megjavította® 
fizetését egyénenként — 20 koro­
nával !...

És ma, a huszonnyolc év hí­
ján száz esztendőn át minutányi 
pontossággal a Kárpátoktól az Ad­
riáig, Marcheggtöl Predeálig szá­
guldó szárnyaskerék megállt! .. . 
A prüszkölő, zakatoló, dübörgő 
acél szörnyetegek kihűltén állnak, 
a napfényben csillogó, az éjszaká­
ban rémes vörös szemeikkel vilá­
gitó érckigyók nem kanyarognak 
sem az alföldi tanyák pusztái közt, 
sem a vadregényes bérei völgyek 
titokzatos kebelén.

Mi okozta ezt? . . .
Azt olvasom a statisztikában, 

hogy az államvasutak egy napi 
forgalma, bevételekben megköze­
líti az egy mill i ó t!

Ez tehát a magyar állam kára 
24 óra alatt. Ha a sztrájk hat na­
pig tart: ez a kár kerek összegben 
ugyanannyi, mint a mennyit kitesz 
az egész fizetés fölemelési budget. 
És kétannyi, mint a mennyivel a 
vasutasok 1901-ben készült memo­
randuma szerint — az egész fize­
tés rendezési kérdést megoldani le­
hetett volna. Olyan összeg, a mi­
vel két évre, sőt három, négyre fe­
dezhető lett volna az a többlet, a 
mivel a vasutasok méltányos igé­
nyei közmegnyugvás szerint ren­
dezhetők lettek volna.

Mert ezek a vasutasok meg­
hatóan szerény és a naivitásig be­
csületes emberek.

Mindenki tndja, hogy senki 
sem szolgál úgy reá a fizetésre, 
mint ők. Fárasztóbb, nagyobb pon­
tosságot, fegyelmezett észt, odaadást 
kívánó foglalkozás az emberi fog­
lalkozások közt nem létezik. Egy 
percnyi figyelmetlenségen, egy má­
sodpercnyi megfáradásán a végkép 
kimerült testi és szellemi erőnek, a 
36 órai szakadatlan szolgálat­
ban végletekig feszített idegeknek : 
— száz és száz emberélet sorsa 
múlik. Egy rosszul igazitott váltó: 
— sok évi fegyház. Egy félreismert 
jel : — vesztett élet és existentia !

A vasúti tisztviselő mindenki­
nek és mindenkiért felei. Féllába 
mindig a börtönben van. Félszeme 
mindig a felettesek kegyét kényte­
len lesni. Igája kétszeres ; álma 
félszeres.

Előmeneteli kilátásai, különösen 
az alsóbb fokon hihetetlenül nehe­
zek. Egy géplakatos-tanoncnak 320 
írtért 14 évig kell robotolnia a leg­
nehezebb munkában, a mig — jó 

protectio mellett — 720 frtos moz­
donyvezető lehet.

A tisztviselők átlagának a fel­
ügyelői állás az „álmok non-plus- 
ultrája." És 30 évi szolgálat után 
csak a kiváltságosak és «gutge- 
sinntv-ek érik el egy törvényszéki 
biró fizetését.

És ezeket a páriákat — ki­
hagyták az általános fizetéseme­
lési tervezet keretéből.

Miért ? Mert a legpontosabb és 
a legengedelmesebb állami alkalma­
zottak voltak. Vasfegyelem vaskor- 
látai közzé voltak zárva és vasszi­
gor vasbotja uralkodott felettük.

Bartha Miklós igen helyesen 
mondja, hogy talán azt hitték, hogy 
e vasketrecekben «nyulak vannak, 
a melyek nem tudnak h a r a p n i.»

Pedig a ketrecekben nem álla­
tok, hanem emberek voltak.

Éppen olyan emberek, mint a 
vármegyei ügyész ur, a kinek 1000 
frt helyett 2200 írtra' emelte a fi­
zetését a — kegyes Tisza-kormány. 
Mint a járási orvos ur, a ki 600 
frt helyett kapni fog 1200.

A kortes falusi jegyzőkért és a 
még kortesebb főszol gabirákért — 
kéretlenül meg lehetett az 
állami budgetet 17 m i 1 1 i ó ö t- 
százezer korona többlettel ter­
helni. Mert ezek autonom tiszt­
viselők s ha a sarkukra állanak : 
bedugul a mameluk-mandátumok 
liferálása. És mit csinál akkor — 
Rónay ur ?

Ellenben a szegény vasutasok 
csak amolyan f é 1 e m b e r e k, auto­
maták, — a kikből okvetlen ki kell 
potyogni az „igen“-nek, ha a — 
fülüket meghúzzák. Ha tehát a me­
gyei uraknak tálcán viszik a forin­
tot •— nekik elég az odavetett — 
fillér is.

A ki pedig mukkanni mer — 
az úgy jár mint M a r g u 1 i t. Mehet 
koldulni. Mindenki tudja, hogy foj­
tottak el a vasutasok kebelében, 
minden önfentartási mozgalmat. Leg­
újabban ehez járult a Toloncház és 
a testi erőszak.

Vérlázitó, hogy bántak el ezek­
kel a „kitagadottakkal''. Mikép ker­
gették el a kérvényezőket a minisz­
teri előszobákból.

A mig a türelmes vér utolsó 
csöppjét is kisajtolták belőlük.

Ekkor aztán talpra álltak. Öt­
venkétezer ember — még is csak 
egy kis erő ! A pulya törpe egyszer­
re óriássá változott. Hieronymi és 
Ludwig ur jobban megijedtek tőlük, 
mint Hamlet az apja leikétől, Mack- 
bet a Banco szellemétől.

ígértükben világra hoztak egy 
fizetés-javítási projectumot. Mire 
azonban a projectum testté vált — 
lelohadt, mint a soufflé. A ház asz­
talára került javaslatot megrökö­
nyödve bámulta az ország, mint az 
éhes vendég a rosszul kelt kuglófot.

Szemfényvesztő svindli volt ez, 
nem fizetés rendezés.

És a vasutasok még ekkor sem 
gondoltak arra az erőre, a mit 
kifejlesztett karjaikban a gép-ka­
lapács.

Nincs ebben a mozgalomban 
meghatóbb, mint az ok, — mely 
miatt kiütött a — sztrájk.

Még az se ragadta őket a vég­
letekig, midőn letiltották az orszá­
gos értekezletüket. Mikor megtagad­
ták tőlük a gyülekezés és tanács­
kozás szabadságát.

De midőn azt hallották, hogy 
a vezető tisztviselők torkára tette 
a kormány a kezét : — ezért abban 
az órában egy akarattal leszerelték 
a munkát az ország egész terü­
letén. . . .

Kiszámithatlan következósü tett!..
De: igazuk van! . . ,
Miilókra és milliókra megyen a 

kár, a mit e miato az állam szenved.
Milliókra és milliókra, a mit 

vészit a kereskedelem, az ipar, a 

forgalom, a belföld, a külföld, egye­
sek, és a közönség egésze.

Ám, a felelősség isten és embe­
rek előtt nem őket, hanem a — ma­
gyar kormányt terheli mindezekért.

Azt a kormányt, a moly kortes 
célokért cserébe adta az igazságot 
és a mely a jog és méltányosság 
helyébe az erőszakot állította tisz­
telendő bálványul.

A vasutasok eddig a legmegha- 
tóbb példáját és legtiszteletreméltóbb 
mérsékletét szolgáltatták a végte­
len türelemnek. Ha ebben szilár­
dak maradnak : győzni fognak !

A magyar kormány példáját 
adta velük szemben a legbutább 
türelmetlenségnek. Ha ebben szilár­
dul kitart : bukni fog !

Dr. Deák Albert.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Express tudósítás. —

A képviselőház ülése.
Budapest, április 20.

A képviselőház tagjai délelőtt tiz óra­
kor gyűltek össze tanácskozásra, óriási iz­
galmak közepette. Az izgalom oka: a vas­
úti sztrájk. E mellett eltörpül minden, még 
a fölséges királyi kézirat hatása is. Az ülést 
pártközi konferencia előzte meg, meiy a 
sztrájk s a vasutasok dolgában gyűlt össze 
s melyen Tisza István miniszterelnökön 
kívül Lukács László és Hieronymi Károly 
miniszterek, gróf Serényi, Nagy Ferenc, 
Hodossy Imre, Rakovszky István, Polónyi 
Géza, Szederkényi Nándor, Batthyányi Ti­
vadar gróf, Lengyel Zoltán, Vázsonyi Vil­
mos és Miklós Gyula vettek részt.

A pártközi értekezletet délig folytat­
ták, de eredménytelenül, mert a kormány 
a leszámolás elvét tartván szem előtt, 
mindaddig nem hajlandó engedni, mig a 
„lázitók*, a fegyelem súlyos megsértéséért 
meg ueui > Az elie.tzéki képviselők 
persze tiltakoztak ez ellen és hosszas vita 
után elhatározták, hogy a képviselőház ülé­
sének napirendje előtt fölszólalásokat indí­
tanak e tárgyban.

Déli fél egy óra volt már, a midőn 
Perczel Dezső képviselőházi elnök az ülést 
megnyitotta. A kormány tagjai mindnyájan 
megjelentek s a karzatokat zsúfolásig el­
lepte a publikum.

Perczel Dezső elnök bejelenti, hogy 
napirend előtt Vázsonyi Vilmos, Szederkényi 
Nándor, Polónyi Géza és Rakovszky István 
óhajtanak felszólalni.

Ukolicsányi László : Megnyitás előtt 
kértem még a jogot az elsó felszólamlásra.

Elnök : Nem tud erről a kérésről s 
igy nem is adja meg a jogot a felszólalásra.

Kubik Béla: Az elnök hazudik I Ku- 
bikot az Elnök óriási zaj között rendre- 
utasitja s elmondja, hogy Okolicsányi az 
ajtóban szólt neki, akkor a midőn már he­
ten jelentkeztek szólásra. Majd, tekintettel 
arra, hogy Kubik Béla közbeszólásával 
az elnöki szék tekintélyét sértette meg, in­
dítványozza, hogy adják ki őt a mentelmi 
bizottságnak. A többség elfogadta ez indít­
ványt.

Majd Vázsonyi Vilmos szólalt föl s 
kikutatni kéri, hogy kit terhel a felelősség 
a vasúti sztrájk dolgában. Mert ki kell 
mondania, hogy nem a fizetésemelés kér­
dése, hanem a gyűlés betiltása provokálta a 
sztrájkot. Követeli, hogy a vasutasok gyü­
lekezési jogát ne von. a meg s legyen sza­
badságukban az, hogy gyűlésükön panaszai­
kat tetszésük szerint előadhassák.

Vázsonyi beszéde közben Endrey Gyula 
lépett a terembe, újságolván, hogy több 
tisztviselőt a toloncházba szállítottak.

Erre a hírre óriási zaj támadt.
Polónyi Géza közbe kiabálta hogy : 
— Magyar hivatalnokot ki mer a to­

loncházba küldeni.
Horváth Gyula : Miniszterkipofozási 

indítványt hangoztatott.
Vázsonyi pedig beszédét folytatván 

a kormány erőszakára a kormány kudarcát 
helyezte kilátásba, mert erőszakkal célhoz 
érni nem lehet, csak törvénnyel és böl­
csességgel !

Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter válaszában hangsúlyozza, mily 
rettentő kár az országra a vasutasok 
sztrájkja. Ezzel a sztrájkmüvelettel meg­
szegték esküjüket a vasutasok. Első feladat 
tehát: segíteni a kínos helyzeten.

A sztrájk az izgatók müvének ered­
ménye. A kormány örömmel veszi azok 
visszatérését, kik ismét a munkába állnak, 
de egyébiránt, az előidézett anarkiát meg 
kell büntetni. Meg kell torolni azt, hogy a 
vasutasok a vonalokat önként összeállítot­
ták s igy önhatalmilag rendelkeztek azzal, 
a mi az államé.

Majd a vasúti tisztviselői javaslatot 
veszi védelmébe s jelzi, hogy a vasulasok 
aránylag elég jól vannak dotálva s a rétté 
netes szélsőségbe csapott mozgalomnak 

reális alapja nincs. Ha tehát a vasutasok 
nem térnek a szolgálatba vissza, úgy 
őnélkülök is föntartjuk a for­
galmat, az ország érdekében.

Folytonos zaj és közbekiáltások között 
jutott a miniszter beszéde végéhez.

Ekkor
Szederkényi Nándor állott föl szó­

lásra s fölkérte a kormányt, hogy az ügyet 
igyekezzék békés utón sürgősen meg­
oldani.

Gróf Tisza István ígéri, hogy gon­
doskodni fog róla, miszerint a félrevezetett 
vasutasok a helyes és igaz irányba vissza- 
tereltessenek. A kormány elment, szerinte, 
a lehetőség határáig s a mint a vasutasok 
nagy bűnt követtek el az állam vagyonával 
szemben, ép úgy, végzetesnek látszó sze­
rencsétlenség volna reájuk is, ha a békés 
szót üresen elsiklani hagyják maguk mel­
leit. Kötelességének ismeri, hogy a szlráj- 
kolók által megzavart állami rendet föltét­
lenül helyreállítsa.

Gróf Tisza István beszéde után az 
ülés, úgy 3 óra felé, véget ért.

Városi közgyűlés.
Interpellációk a rendőrség 

ügyében.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, április 21.
Tegnap délután 3 órakor tartotta ren­

des havi közgyűlését Kolozsvár szabad kir. 
város törvényhatósági bizottsága. Az ülés 
megkezdése előtt természetesen a vasutasok 
ügyéről beszélgettek és egy elmés városatya 
a most megjelent királyi kéziratra célozva 
meg is jegyezte:

— Pechje van Ő felségének. Ez a ki­
rályi elhatározás más időkben óriási szen­
záció lett volna, most pedig eltörpül a vas­
ulasok sztrájkja mellett!

De azért természetesen hivatalosan 
már nem a vasutasokról, hanem a királyi 
kéziratról esett szó és Szvacsina lelkes 
szavakkal vezette be azt a bejelentését, 
hogy Tisza Istvánnak táviratot küldött. Hát 
azért nem volt semmi baj.

Ellenben dr. Hadady Endrét fenyegette 
egy interpelláció. A főkapitány gondolta 
magában, ha már úgy is ki kell kapnom, 
essek túl rajta egyszerre, hát ezért előbb 
válaszolt egy korábbi interpellációra valami 
rendőri brutalitások ügyében Havas Lázár­
nak és azután nyugodtan kívánta, hogy 
Hirschfeld Károly hadd szellőztesse a rend- 
őrbiztosok ügyét is. Erre is válaszolt. Az 
interpellálók szerették volna, ha más is 
beszél a tárgyakhoz és sehogysem akarták 
tudomásul venni a választ. De a közgyűlés 
többsége tudomásul vette. Hirschfeld Károly 
azonban mindjárt elhatározta, mégis meg­
szólaltatja az összes városatyákat: mi a 
véleményük arról, ha Kallós megpofozza 
Wébert és Wéber megveri erre Kallóst. 
Ennélfogva el lehetünk reá készülve, hogy 
ez a páros viaskodás a legközelebbi köz­
gyűlésen, mint indítvány fog szerepelni. 
Az interpelláló különben ütött egyet a saj­
tón is, mert a sajtót mindig jó ütni. Ha 
pedig jó, miért ne élveznék azt. Igaz, hogy 
a sajtó dereka nem igen fájul bele ezekbe 
a vágásokba, de ha úgy csinálna, mint a 
hogy az interpelláló által védett Wéber és 
visszaütne; no hát az aztán fájna is.

Az interpellálóval együtt Salamon 
Antal tanácsos, ez a kétségtelenül eredeti 
öreg ur se vette tudomásul a választ. (Az 
„Öreg" jelzőért ne haragudjék meg nagyon, 
mert nem úgy értjük, ahogy ő gondolja.) 
Nem vette tudomásul a választ pedig azért, 
mert úgymond, kiváncsi arra : mit akar hát 
ezen az interpelláció anyagán megtárgyal- 
tatni Hirschfeld.

S ezután áttértek a napirendre. A vá­
sárvámok kérdésénél volt még nagyobb vita, 
ahol színién Hirschfeld Károly volt a ve­
zérszónok. De itt már megszólalt Szvacsina 
Géza, Kánitz Jenő és Pisztory Mór és a 
végén persze kisült, hogy most egyelőre 
marad minden ahogy volt. Részletes tudó­
sításunk a következő :

Jelen voltak:
Bizottsági tagok : Adorján György, dr 

Apáthy István, Babos Sándor, B. Bak Lajos, 
dr. Boros György, D. Deák József, Dobál Antal 
tb. tiszti főügyész, Ferenczy Dezső, Gámán 
Zsigmond, dr. Genersieh Gusztáv, Gombos Fe­
renc, Havas Ármin, Havas Lázár, Hevesi Jó­
zsef, Hirschfeld Károly, Katona András, Kánitz 
Jenő, dr. Kecskeméthy István, dr. Kiss Mór, 
Köntzey Imre, Merza Gyula, Nagy János, dr. 
Papp József, dr. Pisztory Mór, Páll György, ifj.

Remónyik Lajos, Reményik Károly, Remónyik 
Vidor, Rucska Lajos, Szekula Ákos, dr. Szent­
királyi Ákos, dr. Széchy Ákos, Szilágyi Lajos, 
Tanács József, Tokaji László, dr. Tutsek Sán­
dor, Veisz József, Wetrheimer Vilmos.

Tisztviselők : Szvacsina Géza polgármes­
ter, Salamon Antal tanácsos, Fekete Nagy Béla 
tanácsos, dr. Esterházy László főjegyző, dr. 
Nemes Ferenc aljegyző, Féder Ottó aljegyző, 
Polcz Rezső tiszti alügyész. dr. Hadady Endre 
főkapitány, dr. Jeszenszky Gyula árvaszéki 
ülnök, dr. Bartha János főorvos, Tömösváry 
Miklós főpénztárnok, Póczy Mihály főmérnök, 
Lakatos Ferenc főszámvevő.

Napirend előtt.
Gróf B é 1 d i Ákos főispán az ülést 

megnyitja és jelenti, hogy napirend előtt a 
polgármester indítványt óhajt tenni ezen­
kívül a főkapitány felel egy régebben hozzá­
intézett interpellációra, végül Hirschfeld 
Károly interpellációt óhat intézni a főka­
pitányhoz.

Szvacsina Géza polgármester: Váro­
sunkban ma reggel megjelent lapok nagy 
fontosságú és az egész magyar nemzet ér­
zelmi világát mélyen érintő hirt közölnek. 
A hírre, mely arról szól, hogy ő felsége a 
király legfelsőbb kéziratával utasítja a mi­
niszterelnököt II. Rákóczi Ferenc hamvai­
nak hazaszállítására, minden magyar ember 
szivének meg kell dobbannia. A magyar 
nemzet mindig szeretettel vette körül ko­
ronás királyát. Ez a cselekedete a királynak, 
még közelebb kell hozza őt a nemzet ra­
jongó tiszteletéhez. Hála és hódolat illesse 
ő felségét e tettéért. Indítványozza, hogy 
Kolozsvár város háláját és tiszteletét a mi­
niszterelnök utján, a trón zsámolyánál is 
tolmácsolja.

Indítványozza, hogy Tisza István gróf 
miniszterelnököt következő távirattal üd­
vözöljék:

Az öröm és lelkesedés túláradó érzel­
meitől áthatott szívvel értesült Kolozsvár 
szab. kir. város törvényhatósága Őfelségé­
nek arrról a legmagasabb elhatározásáról, 
a melylyel Rákóczi Ferenc hamvainak 
hazaszállítását elrendelte.

Őfelségének e királyi ténye által az 
egész nemzet szive forrott össze királyá­
val és Kolozsvár város közönsége kifeje­
zést óhajtván adni őfelsége iránt érzett 
mély hódolatának, a mai napon tartott 
közgyűléséből arra kéri Exellenciádat, 
hogy Kolozsvár sz. kir. város hódolatát a 
trón zsámolyánál kifejezésre juttatni ke­
gyeskedjék.

De e lélekemelő pillanatban háláját és 
elismerését fejezi ki Kolozsvár szab. kir. 
város törvényhatósága Exellenciádnak is, 
mint a Korona tanácsadójának.

Kolozsvár szab. kir. város törvény­
hatósági bizottságának 1904. évi április 
hó 20-án tartott közgyűléséből.

Szvacsina Géza, 
kir. tan., polgármester.

A törvényhatósági bizottság a polgár­
mester szavait éljenzéssel fogadta és a mi­
niszterelnökhöz küldendő üdvözlő távirat 
szövegét egyhangúlag magáévá tette.

Hadady Endre főkapitány felel azon 
interpellációra, melyet annak a 6 fiatal em­
ber ügyében intézett hozzá Havas Lázár, 
kik mint tanuk lelentek meg a rendőrségen 
és mégis megbüntették őket. Továbbá vá­
laszol Weisz Salamon ismeretes ügyé­
ben is.

A főkapitány semmit mondó válaszát 
Havas Lázár nem vette tudomásul. Egy­
ben újabb eseteket jelent be, melyek mind 
a mi rendőrségünk élhetetlensége és körül­
tekintés nélküli eljárásai mellett szóllar.ak. 
Kéri interpellációjának napirendre tűzését.

Elnöklő főispán erre megszavaztatta a 
törvényhatósági bizottság tagjait és a sza­
vazás credményeképen konstatálta, hogy a 
többség a főkapitány válaszát tudomá­
sul veszi.

Hirschfeld Károly a nemrég le­
folyt rendőrbotrány tárgyában következő 
interpellációt intézi a poigárm éterhez és a 
főkapitányhoz:

1. Igaz-e, hogy dr. Hadady Endre fő­
kapitány ur, többek között Kallós Béla 
rendőrbiztost is Hódmező-Vásárhelyröl 
hozta magával, ki a főkapitány ur ke­
gyeltjének tekintetvén magát, kartársai 
fölött fölényt kíván gyakorolni, a mint 
Wéber rendőrbiztost durva teltlegességgel 
inzultálta ?

2. Igaz-e az a szállongó hír, hogy az 
intézők Kallós rendőrbiztost a történtek 
ulán is meg akarják tartani, mig a ma­
gának csupán férfias megtorlást s ezzel 
állására teljesen méltónak bizonyult Wé­
ber rendörbiztost elejteni kívánják?

3. Ez az eljárás miben leli magya­
rázatát? ■

Szvacsina Géza polgármester ér­
demlegesen nem válaszol az interpellációra, 
az érdemleges választ a főkapitány adja meg.

Hadady Endre főkapitány elismeri, 
hogy Kallós Béla és Wéber László rendőr- 
bizlosox nagy hibát követtek el, midőn hi­
vatalos helyiségben tettlegességre vetemed­
tek egymással szemben. Ezen eljárásukat ő 
maga is elitéli. Az ügy különben fegyelmi 
útra van terelve, és a vizsgálat fogja kL 
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deríteni, hogy ki a nagyobb bűnös. Ô 
nem tud róla, hogy Kallós kedvencének 
adta volna ki magát, de annyit megjegyez., 
hogy ő Kallóssal is csak úgy bánt, mint a 
többi rendőrbiztosokkal és vele semmiféle 
kivételt nem tett.

Hirschfed Károly a polgármester 
válaszát tudomásul veszi, ellenben a főka­
pitány által adott válasz nem elégi1' ki őt 
és ezért nem is veszi tudomásul. A bbség 
azonban a főkapitány válaszát is tudomá­
sul veszi.

A napirend.
A szentesítést nyert törvénycikkek ki­

hirdetésével kezdődött a napirend. Ezután 
Salamon Antal tanácsos a magyar kir. 
honvédelmi miniszter leiratát terjesztette 
elő. A leirat a lóavató bizottságok megala­
kítására hívja fel a várost. A lóavató bi­
zottságok elnökeivé E h r I i n g e r Lajos és 
Szentkirályi Ákos választottak meg.

A közúti vasút 2292 korona vizdij 
hátralékkal adósa a városnak. A közigaz­
gatási bíróság a vizdij hátralék ügyében le­
irt a városhoz. A törvényhatósági bizott­
ság már régebben kimondotta volt, hogy a 
közúti adósságából semmit sem enged el. 
Erre az álláspontra helyezkedik ismételten, 
a közgyűlés s P o 1 c z Rezső és Kiss 
Mór felszólalásai után azzal az utasítással 
adja ki a tanácsnak a közigazgatási bíróság 
leiratát, hogy a v. ros jogos érdekeinek 
megvédéséről gondoskodjék.

A városi pénztároknak 1903. IV. ne­
gyedévi vizsgálatáról szóló polgármesteri 
jelentés tudomásul vétetett,

Esztergom szab. kir. város átiratát a 
városi tisztviselők fizetésének rendezése tár­
gyában Fekete Nagy Béla tanácsos ter­
jesztette elő. Az átiratra vonatkozólag a 
szakbizottságok javaslata ez: A városi tiszt­
viselők javadalmazása nem lehet kisebb, 
mini a hasonló rangú állami vagy megyei 
tisztviselőké. A városok tisztviselői sok 
olyan munkával vannak megterhelve, mi 
kizárólag az államkormányzat körébe tar­
tozik. Ezért az állam járuljon hozza a vá­
rosi tisztviselők helyzetének javításához. 
Intézzen feliratot a törvényhatóság az or­
szággyűléshez, a kormányhoz és a városi 
tisztviselők érdekeinek megvitatására össze­
hívott országos ülésen képviseltesse magát.

A közgyűlés a szakosztályok javasla­
tot elfogadja.

Ferencz József-ut 39. szám alatt egy 
magán óvóda van, melyet a város évi 1200 
koronával segélyez. A kolozsvári róm, kath. 
plébánia hajlandó ezt az óvódát átvenni, 
ha a város az évi segélyt ezutánra is meg­
szavazza. A közgyűlés azonban Boross 
György és Bartha János felszólalása után 
szavasással döntötte el, hogy nem adja át 
az ővódát a plébániának.

Er. Haller Károly miniszteri tanácsos, 
egyetemi tanár közelebbről 40 éves jogta­
nárságának jubilleumát üli. A jubilleumot 
rendező bizottság az ünnepélyen való rész­
vétel tárgyában a városhoz is átirt. A tör­
vényhatósági bizottság örömest tesz eleget 
a rendező bizottság átiratának: a jubileumi 
ünnepségen képviselteti magát.

Tanácsi előterjesztések.
Deák Pál árvaszéki ülnök részére 

közgyülésileg megállapított fizetési külömbö- 
zetnek személyi pótlék címen való megsza­
vazása iránt előterjesztést tesz a tanács. A 
tanács előterjesztéséhez a közgyűlés hozzá­
járul.

A vásárvám, állás és helypénzszedés- 
röl alkotott szabályrendelet érvényének meg­
hosszabbítása iránt a tanács előterjesztést 
tesz.

Hirschfeld Károly kifogásolja a 
vásárvám szedést. A kereskedőket és ipa­
rosokat, kik adót, pótadót fizetnek nagyon 
megterheli és megélhetésüket hihetetlenül 
megnehezíti a vásárvám. A kolozsvári ke­
reskedelem hanyatlásának egyik oka épen 
a vásárvám. Élénk kereskedelmi városok, 
mint Arad, Pécs, Brassó már régen eltöröl­
ték a vásárvámot ajánlja, hogy Kolozsvár 
is szüntesse meg ezt.

Szvacsina Géza polgármester nem 
zárkózik el a vásárvám kérdésének rende­
zése elől. Ajánlja, hogy küldjenek ki bi­
zottságot, mely foglalkozzék ezzel a kérdés­
sel. Ha azonban a bizottság nem végezhet 
idejekorán, akkor a vásárvámot még három 
évig fenn kell tartani.

Kanitz Jenő a polgármester ál'is- 
pontjára helyezkedik, de kiköti, hogy a k'- 
küldendö bizottság záros határidője — két 
hónapon belől készítse elő az ügyet.

Pisztory Mór: A vásárvám rende­
zésének kérdését szintén helyénvalónak ta­
lálja, de nem látja indokoltnak a polgár­
mester azon javaslatát, hogy ha a bizottság 
munkájával nem tud elkészülni, úgy újabb 
három évre ismét a régi gyakorlat szerint 
szedjék e vámot. A három év helyett egyet 
javasol.

A gyűlés a polgármester javaslatát 
teszi magáévá, Kanitz Jenő, Pisztory Mór 
módosításaival.

Az Alsó városrész számára építendő 
hid ügye került most szóba.

Köntzey Imre a hidvám ellen szólal 
fel. Adorján György kéri a hídnak mi­
előbbi felállítását és kéri, hogy jó kemény 
anyagból építsék meg.

Fekete Nagy Béla. Első sorban meg 
kell tudatni, hogy az érdekeltek hozzájárul­
nak-e a hid építésének költségeihez. Ezért 
bizottság kiküldését javasolja. Boross György 
szintén. So modi István külön földészér- 
dekek istápolását látja a hid felépítésében. 
Ezért nem szavazza meg.

Katona Mihály, Gombos Ferenc 
és P ó c z y Mihály felszólalása után bizott­
ság küldetik ki. A bizottság feladatát képezi 
az érdekeltekkel tárgyalni.

A Kötő- és Mester-utca szabályozása 
tárgyában; a Nagyszamos-utca szabályozása 
tárgyában; Hirsch Mátyásnak az asszony­
falvi malom után járó bérhátralék meg­
fizetése iránti ajánlata tárgyában a tanácsi 
előterjesztéseket elfogadták.

A szamosközi-utcai lakosoknak kuldij 
elengedése iránti kérése és Andrássi Jakab 
s társai vízvezetéki c ô krak sa iron i ké 
rése együttesen tárgyaltatott. Salamon 
Antal előadó a szakosztályok javaslata 
alapján ajánlja, hogy e két felmerült eset­
ből kifolyólag mondják ki, hogy 200 me 
teren tul nem köteles kutdijat fizetni senki.

So modi István az eddigi állapot 
fenntartó át követeli. Nagy Dezső hozzájárul 
a szakosztályok javaslatához.

Kiss Mór szintén hozzájárul már 
csak azért is, mivel a vizdijak olyanoktól, 
kik a legközelebbi kuttói 200 méternél na­
gyobb távolságban vannak, úgy sem hajt­
hatók be.

Még Salamon Antal tett egy-két meg­
jegyzést s ezzel a szakosztályok javaslatát 
elfogadva, elnök az ülés folytatását mára 
halasztotta.

A vasutasok sztrájkja.x
— A kolozsvári vasutasok. —

— Saját tudód ónktól. —
Kolozsvár, április 20.

Az „Ujság“ reggeli rendes és déli 
rendkívüli kiadása vitte szét a hiri, hogy a 
vasutasok sztrájkja kitört. S a közönség 
lázas érdeklődéssel olvasta erről az óriási 
mozgalomról közölt híreinket. A vasutasok 
helyzetével mai vezetöcikkünkben foglal­
kozunk, itt csupán a nap krónikájáról 
adunk ismertetést. Részletes tudósításunk a 
Kolozsvárott történtekről a következő:

A kolozsvári üzletvezetőség 
gyásza.

Jó forrásból jelentik nekünk, 
hogy Schandl Mihály kolozsvári 
üzletvezető, még a tegnapi nap fo­
lyamán megkapta a felhívást arra, 
hogy adja be nyugdíjaztatása 
iránti kérését. Schandl Mihály nyug­
díjaztatása nem mai keletű, a ko 
lozsváriak nagyfokú elégedetlensé­
gének megnyilvánulása már csal 
betetőzte az elhatározott tényt.
A megakasztott vonatközle­

kedés.
Mint ismeretes és miként már 

tegnapi különkiadásunkban is jelez­
tük, tegnap reggel három órakor 
indult Kolozsvárról a legutolsó vo­
nat, mig a kolozsvári állomásra 
érkező többi vonat és pedig négy 
személyszállító és több tehervivő 
vonat az állomáson vesztegelt. E 
közben egymást érték a táviratok 
s a vasutasok óriási izgalma ép oly 
izgalmat szült a város egész kö- 
zönaége körében is. A várótermek 
és folyosók telve voltak utasokkal 
és érdeklődőkkel s ki-ki szenzációra 
valló élénk hangon vitatta meg a 
sztrájk messzi kiható következ­
ményű tényét.

A vonatvezető Dax.
Délelőtt féltizenegy óra felé 

Dax Adolf helyettes üzletvezető 
elakarta indítani a Predeál, illető­
leg Brassó felé menő vonatot. Az 
ősz főtisztviselő elszánt arccal buz- 
gólkodott és kapacitálta a mérnö­
köket mozdony vezetésre, a tiszte­
ket fűtésre. Ezek hajthatatlanok 
voltak. Végre egy Egri nevű fiatal 
mozdo: y vezetőt rábírt mégis a 
izolgálitva és diadalmss arccal je­
lent meg Egrivel az állomáson. 
Már a vonaton állott Dax, már a 
kocsik utrakészen állottak, a mi­
dőn fenyegető kiáltások hangzottak:

— Le onnét !
— Abcug ! Mit keres ott !
— Nem engedjük egy lépést 

sem a voi ltot.
Az izgatottan lázongó tömeg­

ben megjelent ekkor Schandl 
üzletvezető s nyugalomra intvén az 
embereket, lebeszélte Daxot nyak­
törő tervéről.

A hivatalszobák.
Az üzletvezetőség irodái üre­

sek. A hivatalnokok jó része Buda­
pestre utazott, a többiek a sztráj- 
kolókhoz csatlakoztak, mások — 
csak nem dolgozhatnak ilyen izga­
lomban. De szenzációt okozott ám 
a hivatal szobákban a sztrájk té­
nye. Az üzletvezetőség sürgönyileg 
tett jelentést a kereskedelmi mi­
niszternek, intézkedést kérve a szo­
morú ügyben.

A szobákban itt is ott is he- 
verészett egy-egy fölhívás, melyben 
az állomásfőnökség minden alkal­
mazottat szigorúan utasít, hogy je­
lenjék meg az állomáson.

Lecke a sztrájkról.
Miért jelenjenek meg az állo­

máson ?
Azért kellett megjelenniük, hogy 

Pollák felügyelő ur leckét tartson 
az alkalmazottaknak a sztrájk kö­

vetkezményeiről. A leeke folyamán 
Korb János ellenőr belépett a te­
rembe, hogy ő is hallgassa Pollák 
Lajos szent igéit. De a nagy ur 
Korbbal együtt a tisztviselő urakat 
oly goromba hangon utasította ki 
a teremből, hogy ez, érthető izgal­
mában méltó módon vágta vissza 
a basáskodó főfelügyelő hetyke­
ségét.

Az alkalmazottak elképedtek, 
íme egy nagy úrrá vált valaki, a 
ki azt a kisebb urnák megmaradt 
derék, tevékeny alakot, a kinek ő 
egész vasúti exisztenciáját köszöni, 
a ki neki első, apai főnöke volt, 
most, hogy a sorsuk változott, mi­
lyen módon torkolja le. Elképedtek, 
hogy hát azok, a kik fölfelé úgy 
esküsznek a tiszteletre és loyali- 
tásra, lefelé, még egy érdemekben 
megöregedett, csaknem 40 év óta 
becsületes munkával dolgozó, való­
ban úri embert igy megbánthat­
nak ? Az ilyen fölebbvalók csinálják 
a sztrájkokat. De elkeli jönnie egy 
más kornak, a midőn a becsületes 
kézzel és tiszta, de büszke szivvel 
dolgozók érik el a most egyéb egye- 
dek által élvezett gyümölcsöket!

Sztrájk a műhelyekben.
A műhelyekben is kiüt a sztrájk. 

Ez itt is érthető talán, hisz a mü- 
helymunkásait még csak nem is 
sorolják a kinevezett alkalmazottak 
közé. Jogos óhajuk, hogy az ő 
fizetési és nyugdíjügyük szintén 
rendeztessék s a budapesti műhely- 
munkások hír szerint még ma ki­
mondják a sztrájkot, melyhez a 
kolozsvári munkások is nyom­
ban csatlakozni fognak mihelyt 
az erre vonatkozó értesítést a 
fővárosból megkapják.^^^

Rendeletek a távírón.
Az államvasutak igazgatósága, 

mint mindenhová, Kolozsvárra is 
táviratozott kedden, mely szerint a 
szabadjegyek kiadását eltiltja az 
illetékes osztályoknak. Katona La­
jos távirász továbbítani akarta a 
sürgönyt, de nem vették föl sehol, 
ellenben visszafeleltek neki oly hí­
zelgő jelzőket, hogy csak a köte- 
lességteljesitésnek legmélyebb ér­
zése tudta még ott tartani a te- 
legráfasztalnál. Próbált és kísérle­
tezett tovább, de mindhiába. Mire 
itt-ott kézhez vették a távirati ren­
deletet, — a szabadjegyek kiadat­
tak s a szabadjegytulajdouos alkal­
mazottak ki vígan, ki busán, de 
kiki az összetartás eszméjétől he- 
vitve robogott föl a központba : 
Budapsstre.

Földessy Ödön elf ugatása.
Földessy Ödönt, a mozgalom 

egyik vezetőjét — szombathelyi tő­
ellenőrt — tegnapelőtt este minisz­
tertanácsi határozattal letartóztat­
ták. Dr. Lengyel Zoltán képviselő 
közbenjárására 1% óra múlva szaba­
don bocsátották. Földessy kolozsvári 
ember, iskoláit itt végezte a kolozs­
vári ev. ref. iskolában.

Negyvenezer márka.
A kormány a német vonatokhoz is 

fordult, hogy adjanak kö csőn mozdony fi­
zetőket. A németek vasúti egylete azzM 1 - 
lelt erre, hogy a konzulátus u'ján 40.01:0 
márkát utalványozott a sztrájkoló vasutasok 
vezetőbizoltságának.

Megvert állomásfőnök.
Kolozsvárra érkezett jelentés sze­

rint Hartmann szolnoki állomás­
főnököt, a ki erőszakot akart hasz­
nálni az alkalmazottakkal szemben, 
megverték és egy teherkocsiba 
csukták be.
Sztrájk az egész országban.

A forgalom tegnap reggel nemcsak 
Kolozsvárt, hanem az államvasutak csak­
nem minden vonalán, szerte az egész or- 
országban megszűnt. Tudósításaink közül 
— melyek a vidék sztrájkoló állomásairól 
érkeztek, — alábbiakat közöljük.

Sepsi-Szent-Györgyön.
Az itteni állomás összes alkalmazottad 

szlájkba állottak tegnap. Az összes forga­
lom megszűnt. Az állomás telve utasokkal.

Aradon.
Aradon szintén tegnap reggel állott be 

a sztrájk. A jegykiadás és az egész forga­
lom megszűnt. A teljes altiszti és szolga­
személyzet elvonult az állomásról.

Pozsonyban.
A pozsonyi állomáson ugyanez a kép. 

Pozsonyban már a szerdára virradó éjszaka 
besz ntelték a vonatközlekedési és itt kü­
lönösen vesztegelnek a vonatok, melyek­

nek elmaradt utasai közt óriási az izgalom 
és türelmetlenség.

Csongrádon.
Tegnap reggel Csongrádon is meg­

szűnt a vasúti forgalom, itt azonban ke- 
vésbbé érezhető a sztrájk óriási kihatása, 
mint egyebütt.

Zágrábban.
Zágrábban hasonló módon kitört teg­

nap a forgalomszünet. Zágrábból különösen 
sokan i rkeztek a tegnapi nagygyűlésre, de 
közben kellemetlen incidensük támadt a 
rendőrséggel, mely többüket a főkapitány­
ságra szállította.

Hasonló jelentéseink érkeztek az or­
szág minden részéről. Sztrájk itt, sztrájk 
ott, sztrájk mindenütt. Az ország legfonto­
sabb gépezete megállt, szünetel.

A sztrájkbizottság távirata
Az állami táviró vonalat elzárták a 

vasútiak elől: küldöttek hát egy táviratot a 
saját vonalukon. A távirat pedig szól teljes 
szövegében ekként:

„Még mindig tárgyalnak illetve har­
colnak a képviselőházban a mi igazunkért, 
de egyebet nem tudunk.

Akik az 503-assal mentek, azok Szol­
okon ragadtak, nem mentek tovább, mert 

minden pályaudvart megszállott a katona­
ság és a kiszállni akarókat nem engedték 
sehova. Ott tartották őket és állítólag a 
rendőrségre kísérték valamennyit. A képvi- 
sjlőházban ezt is meginterpellálták. Egyik 
vendéglőkertben 14000 vasutas van 
együtt és most úgy ők, mint az egész 
országban lévő helyi bizottságok kijelentet­
ek, hogy mindaddig, mig ezeknek 

elégtétel és a felfüggesztetteknek ál­
lásukba való visszahelyezése meg 
nem történik, addig most már a fi 
zetésrendezésröl sem tárgyalnak egy 
szót sem. Mi: esküvel bizonyítottak az Ad­
riitól a Kárpátokig mindannyian a vasutasok.

A minisztertanács azt határozta, hogy 
a üzetésrendezésrói szó sem lehet és a ve­
zetőket szig- iüin meg fogják büntetni, de 
hit mi erősebben állunk, mint valaha és 
u-m engedünk egy jottányit sem. Német 
vasutasok eddig 640 ezer koronát, az osz­
trákok 40 koronát bocsájtotta a magyar 
vasutasok rendelkezésére, a franciák és 
heszszeniek is megindították részünkre a 
gyűjtést és kitartásra buzdítanak bennünket, 
tehát sebol sem kell engedni semmit sam. 
Éjen"

így szól a távirat, amely megküldetett 
minden városba a sztrájkolók saját vonalán. 
H ’gy hogyan kerítették meg ezt a vonalat 
az: persze majd csak a sztrájk után fogják 
megtudni.

ÚJDONSÁGOK.
Egy fogas kérdés.

Kolozsvár, ápr. 21.
A magyar államvasuti alkalmazottak­

nak tegnap megkezdődött — és most már 
országosan egyöntetű sztrájkja ■— egy 
oly kérdés megoldását vetette fel, amely 
bitói körökben is — talán — kérdés és 
vita tárgyát képezheti.

Ez a szállítások szünetelése miatt 
felmerülhető (és valószínűleg sok oldalról 
felmerülő) — kár — és elmaradt haszon 
kárpótlása iránti kérdés. Vasúti kifejezés 
szerint : „A vis major kérdése."

Van-e a magyar államvasu'i alkal­
mazottak jelenlegi munka szüneteléséből 
kifolyólag joga a magyar királyi állam- 
vasutat képviselő kormánynak, hogy a 
netán felmerülő kártérítési perekben a 
„vis major" esetével az ületszabályzat 65. 
§ a alapján védekezzék, illetve hogy a 
kártérítési keresetek visszautasítását kö­
vetelje? — Nincs! Legalább a mi 
szerény nézetünk szerint nem lehet. — 
Nem peéig azért, mert a jelenlegi — saj­
nos •— kínos állapotot, nem a Máv. al­
kalmazottak idézték elő, hanem az a hal­
latlan terrorizmus, a mely első sorban a 
majdnem kierőszakolt — >rend<zési tör­
vényjavaslat. minden egyes tételében meg­
nyilatkozik. Más sorban az ennek javítása, 
avagy bár türhetövé tétele érdekében meg- 
kisérlett közvetítések visszautasítása által 
az egész testület hangulatára I atott ki. 
— S kik tették ezt ? Nem a vasutasok 

• testüiele. Nom. — E let kezöleg! Tették 
ezt azok, a kik a Máv. testületét semmibe 
sem vették s nem veszik ma sem. Ezek 
a szállítási akadályok okozói! Már pe­
dig, a hol az egyik fél az egyezségre — 
tisztességes alapon kész, — mig a másik 
attól mereven elzárkózik, az viselje és 
viselnie is kell az ebből következő fele­
lősséget is.

így nyilván való, hogy a szállítási 
akadályok miatti kártérítési felelősség 
csupán a kormányt terhelheti s hogy a 
»vis major, esete fenn nem forog.

— (Rákóczi Ferenc hamvai 
Kolozsvárott.) A lelkesedés mel­
lett általános forró óhajtás Kolozs­
várott, hogy Erdély utolsó fejedelme 
az erdélyi részeken át tegye meg 
útját hazafelé, hogy egykori fővá­
rosa hódolattal fogadhassa.

— (Válasz egy kitartottnak.) Ab­
ban a vitában, mely közöttünk és egy szub­
vencióból kitartott lap között folyik, az a 
sajtó-organum tegnap oly térre ragadtatta 
magát, melyre mi sohasem követjük. Ret­
tenetesen, dühösen, — mint aki érzi, hogy 
minden szavunk igazság, — ront nekünk 
és oly brutális modorban támad feneketlen 
és tehetetlen dühében reánk, amely már 
valósággal az elmeorvosi tudomány beavat­

kozását követeli meg. Fájdalom, törvényeink 
hiányossása erre nem nyújtanak eszközö­
ket, ellenben arra igen, hogy a rágalmazó­
kat törvény elé állítsuk. Mi azon újság tá­
madásai ellen igénybe is vesszük a bün­
tető bíróság oltalmát és a sajtópert meg- 
niditjuk. Csupán annyit óhajtunk még meg­
jegyezni, hogy támadásában valamelyes 
„nyelvöhögetésről* beszél. Ehhez persze 
éppen annak, lapnak van legkevesebb joga, 
mert hiszen tudvalevő, hogy a szubvenció­
ért, nyelvének m i n de n k é p_ș n i haszná­
latára éppen az a lap van a kormánynyal 
szemben kötelezve.

— (A második ülésszak es­
küdtei.) A kolozsvári királyi törvényszék 
esküdtbiróságának tagjai, az 1904. évi má­
sodik rendes ülésszakon a következők:

Rendes esküdtek : Diószeghi Ferenc 
házbirtokos, Kolozsvár. Pausinger Sándor 
tanár, Kolozsvár. Dr. Haller Károly egyet, 
tanár, Kolozsvár, Baróth Ignátz mérnök, 
Ifj. Andrásofszki Dániel bankhivatalnok, Ko­
lozsvár. Hangay Oktáv keresk. akad, tanár, 
Kolozsvár. Lux Kálmán kereskedő, Kolozs­
vár. Dr. Nagy Zoltán ügyvéd, Kolozsvár. 
Dr. Fabinyi Rudolf egyetemi tanár, Kolozs­
vár. Palczer Ede status pénztárnok, Kolozs­
vár. Dr. Szádeczky Gyula egyet, tanár, Ko­
lozsvár. Szathmári Ákos tanár, Kolozsvár. 
Macskási Zoltán s. tanár, Kolozsvár. Remé- 
nyik Viktor kereskedő, Kolozsvár. Dr. Rich­
ter Aladár egyetemi tanár, Kolozsvár. Szé­
kely János tanár, Kolozsvár. Kiss Sándor 
kereskedelmi akad, igazgató, Kolozsvár. Be- 
tegh Péter fakereskedö, Kolozsvár. Dr. Márki 
Sándor egyetemi tanár, Kolozsvár. Abrahám 
Antal ügyvéd, Kolozsvár. Dr. Hoor Károly 
egyetemi tanár, Kolozsvár. Dr. Dávida Leó 
egyetemi tanár, Kolozsvár. Kovács Ede ke­
reskedő, Kolozsvár. Ladies Nándor egyet, 
gondnok, Kolozsvár. Bíró Feilitzsch Arthur 
orsz. képviselő, Ko'ozsvár. Lázár Károly 
birtokbérlő, Vajda-Kamarás. Koleszár Lajos 
polg. isk. igazgató B. Hányad. K. Nagy Gyula 
gazdatiszt, Mező-Ör. Krizbai Bé a birtokos, 
Magyar-Sárd. Gaál Albert nagybirtokos, 
Mező-Szilvás.

Helyettes esküdlek'. Orient Gyula ve­
gyész, Kolozsvár. Kanitz Vilmos keresk. ügy­
nök, Kolozsvár. Dr. Végh József ügyvéd, 
Kolozsvár. Unger Ferenc bankhivatalnok, 
Kolozsvár. Raffain Jakab uradalmi ellenőr, 
Kolozsvár. Szöllősi Kálmán kórház-gondnok 
s. Kolozsvár. Veres László kereskedő, Ko­
lozsvár. Kreutzer Lipót kereskedelmi akad, 
tanár, Kolozsvár. Wertheimer Miksa szesz­
gyáros, Kolozsvár. László Gyula bankhiv. 
fónök, Kolozsvár.

— (Kolozsvár első nőorvosa.) A 
feminizmus ragyogó eszméjének első lát­
ható diadala városunkban : egy kinevezés. 
Egy érdekes kinevezés, mely városunk, 
egyik fontos intézményének lörzskarába, 
nőt ültet belé, diplomás hölgyet, orvoskis­
asszonyt. A belügyminiszter ugyanis a ko­
lozsvári állami gyermekmenhely másodor­
vosává dr. Szendeffy Idát nevezte ki, 
ki legközelebb már meg is kezdi itt jelen­
tős tevékenységét.

— (Tanonc munkákiállitás Ko­
lozsvárt.) A kolozsvári tanonc muuka- 
kiállitás e hó 24-étől május hónap 1-éig, a 
Ferencz József iparmuzeum malotn-utcai 
helyiségeiben fog megtar.atni. Az érdekes 
és tanulságos kiállítást e hó 24-én délelőtt 
nyitják meg ünnepélyesen, mig az ünne­
pélyes bezárást május 1-én délután 3 óra­
kor tartják meg. A kiállítás rendezőbizott­
sága fölkéri mindazon mestereket, kiknek 
tanoncaik e kiállításon részt vesznek, hogy 
a kiállítandó tárgyakat tanoncaikkal ideje­
korán elkészíttetvén, legkésőbb április 22-ig, 
tehát holnapra, a fennt jelzett helyre be- 
száljittassák.

— (Intézkedés a vasúti gyors- 
és teheráruk dolgában.) A magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége a 
gyors- és teheráruk dolgában alábbi értesítés 
közlésére kérte föl lapunkat: A vasúti szállí­
tásban beállott akadály következtéken árutorló­
dások elkerülése céljából akkép intézkedtünk, 
hogy vonalaink összes állomásain a gyors és 
teheráruk felvétele beszüntettessők és a már 
felvett, de még nem továbbított, valamint út­
ban levő és feltartóztatott szállítmányok fel­
adók rendelkezésére boesájtassanak. Miről kérjük 
a közönséget becses lapjában értesíteni.

— (Jótékonyság.) A kolozsvári izr. 
nőegylet Neuberger Mariska emlék-alapítványá­
nak gyarapítására dr. Ró th Mór ügyvédjelölt 
gyűjtéséből befolyt: Pozsonyi Sándor 20 kor., 
Róth Mór, Lóránt Artur, Neuberger József, 
Stotter Sándor 10—10 kor., Friedmann Ignác, 
Czigler Ármin, Szántó Zoltán és S. L. 5—5 
kor., Weisz Gyula 3 kor., Sebestyén József, 
Kapós Mór és Braun Ede 2—2 kor. Fogadják 
a gyűjtővel együtt az adakozók az elnökség 
hálás köszönetét.

— (Élet az egyetemen.) Mozgalmas, 
élénk most az egyetem tájéka. A folyosók 
ragyásig megvannak telve gólyákkal, ősjogá­
szokkal, szigorlatukkal és filozoptrinákkal. 
A gólyák már megkezdették a drukkot, pe­
dig még szinte egy hónap választja el őket 
az első alapvizsgától, melynek sikerét főké­
pen a római jog teszi kétségessé. A szigor- 
latfik nem drukkolnak ; ők sok vihart ál­
lottak ki már, ugymondják és látszólag nyu­
godtan vonulnak be a szigorlati terembe, 
hol azonban miután ott „egymás között* 
vannak, megadják magukat sorsuknak és 
bizony mi tűrés tagadás, ezek a szép szál 
hetyke bajusszu, huncut szemű fiuk is szur­
kolnak, akárcsak a kis diákok ott a gimná­
ziumban. Nagyban szurkolt tegnap is az egyik 
teremben egy szigorlatfi. A vegyesből 
nyagatták és ő alig győzte törölni homlo­
káról a verejtéket. Nagy pechje volt : már 
a mentő kérdésnél tartottak, midőn táv­
iratot kézbesítettek neki. A jelölt iz­
gatottan bontotta fel a sürgönyt s amint
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olvasta mind . .derültebb és derültebb lett 
arca [és kollégái felé fordulva boldogan 
rebegle :

— Fin, fin.
Sokan nem értették mag a dolgot s 

mikor vége volt a szigorlatnak, mely a je­
lölt fényes elhasalásával végződött, kíván­
csian kérdezték meg tóle.

— Mit jelentettek azok a rejtélyes 
szavak, mit szigorlat közben, a sürgöny 
elolvasása otán mondott.

A kérdésre a következő sürgönynyel 
felelt a szigorlati!:

„Feleségednek ma egészséges fiúgyer­
meke született. Anya és gyerek a körül­
ményekhez képest jól érzik magukat.

Anyád."
És a sürgönynyel kezében ragyogó 

arccal csörtetett előre a zsúfolt folyo­
sókon.

- (Találtatott) egy ezüst óralánc, 
melyet a magát igazolni tudó tulajdonos, Deák 
Ferenc-utca 49. sz. alatt a háztulajdonosnál 
átvehet.

— (Talált karperec.) Talál látott a 
színház előtt egy arany karperec. Igazolt 
tulajdonosa átveheti lapunk szerkesztősé­
gében.

— (Felolvasót keresek) ki szigor­
lati tárgyakat olvasna föl nekem tiz napig, na­
ponta 7—8 órán át. Bővebbet a szerkesztő­
ségben délután 5 -7-ig.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön, ápr. 21-én:

r

Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, április 22-én:
A VÁNDORLEGÉNY.

színház.
Heti műsor ;

Csütörtök: Uj betanulással először : 
Pry Pál (b. 186. sz.).

Péntek: A vándorlegény (b. 186. sz.)
Szombat: Uj betanulással először: A 

modell (b. sz. XV. sz.).
Vasárnap d. u.: XIII. ifjúsági előadás: 

Tudós nők.
este: A modell (b. 188. sz.)

* Aranyvirág. Szép közönség gyűlt 
össze tegnap este a színházban, az .Arany­
virág. cimü operette előadására, mely teg­
nap nagy részben uj szereplőkkel került 
színre. A címszerepet Harkányi Gizella 
játszotta sok igyekezettel, de annál kevesebb 
eredménynyel. À kolozsvári színpadra a te- 
hetségtelenségnek, a modorosságnak ekkora 
fegyvertárával még alig állott ki valaki. Kö­
zönséges trückök és Ízléstelen mozdulatok, 
ha mindjárt az örök mosolygás zománcával 
vannak is .bearanyozva.: egyáltalán nem 
primadonna kvalitások. A kisasszony talán 
kisebb, sokkal kisebb szerepekben tűrhető 
tagja lenne színházunknak, de az elsőrangú 
primadonna szerepekben, mégis csak jelen­
tékeny próbára teszi a közönség türelmét.

Beppot — Székely Gyula játszotta, a 
kinek játékában teljesen érvényre ja ott a 
szerep minden jellegzetes varázsa és szép 
éneke pedig igaz gyönyörűséget szerzett. 
Nagy Imre játszott még egy kisebb sze­
repet az újak közül. A régiek közül K á- 
r o 1 y i Leona, Kassai, Mészáros, Szegő a 
közönség folyton ismétlődő tetszése mellett 
mulattatták a nézőteret.

* Pry Pál, a hét év óta nem adott 
kitűnő bohózat ma páros számú bérletben 
kerül színre. Megyeri, Kassai, Mészáros, 
Dezséri, Szegő, Székely, B rczi, Laczkó 
Aranka, Csiga Böske és Hegedűs Szerafin 
lesznek az előadás főszereplői.

Táviratok
â sztrájkbizottság megalakult,

Ludwigh Gyula bukása. 
800 vasutas letartóztatása.

A békefeltételek.
Budapest, ápril. 20.

Három külön vonaton utaztak 
a vasutasok a nagygyűlésre. A ve­
zetőség értesítette a vonatokat, hogy 
a rendőrség várja a vasutasokat. 
Erre 1200 vasutas kiszállott Buda­
fokra, akik azntán hajón mentek 
be a fővárosba.

800 vasutas letartóztatása.
Pár perc múlva érkezett Buda­

fokra a IV-ik vonat, melyen 400 
alkalmazott volt. Ezek megreked­
tek ott, mert a villamos vasút 
végállomásán nem volt elég kocsi. 
Órákig vesztegeltek ott és ezalatt 
a vonatok Kelenföldre üresen be­
jutottak. Ott a rendőrség lefogta a 
mozdenyvezetőket, de azok nem 
vallották meg, hogy hol vannak a 
hivatalnokok. A rendőrség azonban 
megsejtette a dolgot és egy század 
katonasággal kivonultak a Fehér­

vári-ut felé, ahol reátaláltak a gya­
log haladó vasutasokra. Felszólí­
tották őket, hogy kövessék a rend­
őröket és ezt a felszólítást a kato­
nák szuronyai tették erélyesebbé.

Letartóztattak tehát 400 
alkalmazottat és pedig az igaz­
gatóság azon feljelentésére, 
hogy a vasutasok önként le­
foglaltak egy vonatot, mely 
az állam tulajdona.

A fiumeiek megtudták az ese­
tet és ők már óvatosabban, kerülő 
utón gyalog indultak be a városba. 
De a Boráros téren megállította őket 
is egy csapat rendőr és arra kény- 
szeritették, hogy szálljanak hajóra. 
A hajó a Petőfi-téren tette partra a 
vasutasokat, ahol egy csapat rendőr 
és egy század katonaság asszisztá- 
lása mellett a főkapitányságra vit­
ték őket és egy pincében he­
lyezték el az elfogottakat.

A sztrájkbizottság.
A központi intézőség most már 

megalakította a sztrájbizottsá- 
got. A kormány erőszakos eljárása 
által minden méltányos egyezkedés 
ki van zárva. A sztrájbizottság a 
következő feltételeket állapította 
meg.

A memorandumban köve­
teltek teljesítése.

A szolgálati pragmatika.
Az országos szövetség 

megalakítása.
A sztrájk következtében 

senkinek bántódása ne legyen
A fizetésrendezés nem ren­

deleti, hanem törvényhozási 
utón történjék.

E feltételek teljesítése nélkül 
a szolgálatot meg nem kezdik.
A közönség rokonszenve.

A fiumei vonatot, mely a vas­
utasokat Budapestre vitte, minde­
nütt nagy ovációkkal fogadták.

Kaposvárott zenével várták a 
vonatot, mely a Rákóczit húzta, 
mikor a vonat beérkezett. A vas­
utasok kiszállottak és a Kossuth 
nótát énekelték.

A fenniek kinyilatkoztatták, 
hogy Justh elnököt ügyük áru­
lójának tartják és vezetőjük­
nek el nem ismerik. Tiltakoz­
nak a letartóztatás ellen és a 
sztrájkért a felelősséget a kor­
mányra hárítják, mely erőszakos­
ságával egyenesen provokálta erre 
a végső eszközre a vasutasokat.

A diadalt biztosra veszik és 
ezért nem engednek.

A rendőrség terrorizál.
Szirmay rendőrfelügyelő meg­

idézte Kacsó mozdonyvezetőt, az 
altisztek vezető emberét és figyel­
meztette, hogy a sztrájkot nem 
veszi tudomásul, mert nincs 
bejelentve és figyelmeztette, hogy 
óvakodjanak minden csoportosu­
lástól.

Klobucsár altábornagy 
kalandja.

Klobucsár Vilmos altábor­
nagy, a Vl-ik honvédkerület pa­
rancsnoka szintén a tegnap esti 
vonattal utazott, de mikor Szolno­
kon megállították a vasúton, erősen 
méltatlankodott és kifakadt, mert 
neki tovább kell utazni.

Egy vasutas megnyugtatta :
— Kérem, én állomásfőnök va­

gyok, még se tudok utazni.
A vasutas katonák.

Hire járt, hogy egy vasutas ez­
red érkezik Budapestre a szolgálatot 
teljesíteni. De éjjeli 11 óráig semmi 
hir sem érkezett róluk.

Egy mozdony.
Egy mozdony mégis kiindult 

Budapestről és pedig egy főmérnök 
által vezetve, a bruchi vonal meg­
vizsgálására.

Ludwig nyilatkozata.
Ludwig kijelentette, hogy a sztráj­

kot a legsúlyosabb renitenciának tartja 
és ne is várjanak most már 
méltányosságot. Az ügyek ren­
dezése nem az ő, hanem a kormány 
hatáskörébe tartozik. Reméli, hogy 
győz a jobb belátás a vasutasoknál 
és holnap a rend helyreáll.

A sztrájkbizottság Ludwig ur 
naiv hitére a feltételek publikálásával 
felelt.

4000 sertés.
Nagy-Váradon 4000 sertés vesz­

tegel az állomáson.

Â postai küldemények.
A Bécsbe szóló postai küldemé­

nyek hajón és Déli vasúton expedi- 
áltattak.

Egy hulla a vonaton.
Özv. Tóthfalvy Lajosné hulláját 

Szegedre szállíttatta a gyászoló csa­
lád. A hulla-kocsit még leszállították 
Szegedre, de a gyászoló család Buda­
pesten lemaradt.

1400 katona.
Az a terv, hogy Kornenburgból 

1400 fiatal katonát szállítanak le ha­
jón és azok teljesítik a mozdony­
vezetői szolgálatokat. Szakemberek 
véleménye szerint azokkal a fiatal 
katonákkal nem mehetnek semmire.

Ludwigh Gyula bukása.
Ludwigh Gyulát — mint je­

lentik—már elcsapták. Helyébe 
Vöröss László volt kereskedelmi 
államtitkárt nevezte ki a kormány 
ideiglenesen.

Budapest, éjjel 2 óra.
A kormány alkudozásai.
Délután Vöröss László, Hock 

János, Vázsonyi Vilmos és Lengyel 
Zoltán felkeresték a sztrájkbizottsá­
got, hogy velük a békés megoldás­
ról tárgyaljanak.

A bizottság kijelentette, 
hogy mindaddig mig a letar­
tóztatott vasutasok ki nem 
bocsáttatnak, nem állnak szó­
ba senkivel,

A képviselők ezt tudomásul 
vették és Hieronymit keresték fel, 
akinek intézkedésére szabadon 
bocsájtják az elfogottakat, aki­
ket a toloncházban egyenkint iga­
zolnak fővárosi kartársaik.

Ezután a négy képviselő ismét 
beköszöntött a sztrájkbizottsághoz, 
azzal, hogy a letartóztatott vasuta­
sok szabadon bocsáttatnak. Erre a 
sztrájk-bizottság belement a tár­
gyalásokba.

Hock János azt ajánlotta, hogy 
válasszák el a fizetésrendezés ügyét 
a sztrájktól, mert előbb ez utóbbit 
kell orvosolni.

A sztrájkbizottság a következő 
feltételeket szabta :

Sem a jelenben, sem a jö­
vőben senkinek bántódása ne 
legyen.

A felfüggesztett tisztvise­
lők visszahelyezése.

Az eltiltott nagygyűlés hol­
nap való megtartásának en­
gedélye.

A szolgálati pragmatika 
megalkotása.

A ffzetésrendezés sérelmé­
nek a képviselőház pénzügyi 
bizottsága elé, memorandum 
alakjában való beadhatása. Az 
Országos Szövetség létesítésé­
nek engedélye,

A kiküldöttek ezt tudomásul 
véve, Vöröss László és a többiek 
fél 7 óra óta, — telefonjelentésünk 
leadásakor, éjjeli 2 órakor - még 
tárgyalnak Tisza Istvánnál.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

Budapest ápril. 20.
A függetlenségi és 48-as Kos- 

suth-párt ma este értekezletet tar­
tott, melyen a civillista felemelése 
ellen hozták azt a határozatot, hogy 
az ellen elszántan küzdeni fognak. 
A párt álláspontját Rákosi Viktor 
fejti ki.

A vasutasok ügyében kimon­
dotta a párt, hogy a kormány el­
járása a közszabadságok legsú­
lyosabb megsértése, melyért már 
a holnapi ülésen felelősségre is 
vonják a kormányt. A párt nevében 
Szatmári Mór szólal fel, aki in­
dítványt is ad be, hogy a pénzügyi 
bizottság legkésőbb szombaton ve­
gye tárgyalás alá a vasutasok fize­
tésrendezésének ügyét.

REGÉNY.
Japán regék. (id

Fordította: Szabó Károly. 
III.

Parázs hercegkisasszony kérői.
Ilyenkor virághintón vitette magát, 

mert a fénybogarak birodalmában a höl­
gyek nem tudnak repülni — és szabad volt 
neki a rizsföldeken, vagy a virágzó indigó­
réteken szaladgálni, mialatt a király csa­
patszemlét tartott vagy a népünnepélyeken 
vettek részt.

Hanem mikor felserdült, már nem il­

lett hozzá, hogy a szülei házon kívül, ide- 
gen uracsoknak mutogassa magát. Magas- 
rangú ifjú dámák erkölcsösen odahaza ül­
nek és csak hintón, megfelelő kísérettel 
hagyják el a házat.

így tett a kis hercegnő is, és ha a 
király kihallgatást adott, vagy esténként 
társaságot rendelt magához, ö egy függöny 
mögé rejtőzve ült. Ha rokonok jöttek láto­
gatóba, csak akkor volt neki megengedve, 
hogy a nyilvános társalgásban részt vegyen 
és a ház barátait ügyes zenéjével és éne­
kével mulattassa. Már virágzó hajadonná 
nőtt és mesés szépségével, csillámló ara­
nyos zöld pompájával elragadott mindenkit, 
akik abban a különös kegyben részesültek, 
hogy őt láthassák.

Ezek meg is vitték hetedhét országra 
az ő bájainak hírét s igy történt, hogy 
messze földről is elküldték a fejedelmek és 
hercegek követeiket, akik az ö kezét a ki­
rálytól megkérjék. Ekkor az apa magához 
kérette az anyát meg a lányt és igy szólt:

— Hotaru Hime már nagy lány s 
ideje volna, hogy rangjához illőn férjhez 
adjuk. Roppant sok kérő versenyez kezéért, 
de ő a mi egyetlen lányunk és én csak 
nehéz szívvel válnék meg tőle. Azért jó 
lenne, ha ö maga választaná ki, hogy ki 
házának lesz a gyermeke.

Felelt a királyné:
' — Fáj bizony az anyának, ha gyer­
mekét elveszti, hétszeresen fáj, ha idegen 
lép az ő anyai jogába. Azért én azt kíván­
nám, hogy az én leányom uj otthonában 
mindjárt úrnő legyen. Apósa és anyósa ár­
nyai tartsák tiszteletben kiváltságainkat és 
az ö férje lenne akkor a mi fiunk :

Most térdre borult a hercegnő és igy 
szólt :

Fölséges szüleim ! Nem fér meg keb­
lemben a szivem, úgy el van telve gyermeki 
szeretette! és hálával. Nem vágyok én más 
hazába, nem is találhatnék szebbet ennél. 
Sohase tudnék idegen apához meg anyához 
szokni. De ha már ez a sorsom, hogy fér­
jet válasszak, akkor az olyan legyen, aki 
engem igazán szeret és akit én viszontsze- 
relmemre méltónak találok. Azért engedjék 
meg nekem, hogy lássam a kérőimet és 
próbára tegyem őket, melyet ugyan nem 
volna szabad kiállaniok. Hí van eszük, nem 
mennek bele, mert a kísérlet életűkkel jár ; 
csakhogy aki a próbától kivonja magát, az 
jobbaii szereti az életét, mint engem s ak­
kor nem méltó szerelmemre. Aki győz, az 
legyen az én férjem.

A szülők beleegyeztek lányuk kérésébe 
és a király hírül adatta a kérőknek, hogy 
másnap este a hercegnő maga fog vá­
lasztani.

Mikor a nap leáldozott, az esti fény 
kialudt, az aranyporos ég fakó zölddé, ez 
meg híg kékké halványult és lassanként 
mélyebb és mélyebb tónusokban színtelenné 
sötétült, mikor az ezüst égi folyam partján 
megjelent a fonó asszony és epedre várt az 
imádott pásztorra és végül felcsillant a 
csillagok arany harmatja az égi kaszálón, 
a király palotájában is minden készen volt 
a kérők fogadtatására.

Akkor odacsődült a nép kiváncsi tö­
mege, tiki — ahogy ez törvény — égő lám­
pással és ellepte a halastó körül az úszó 
lótuszleveleket és virágokat. Ezer meg ezer 
fáklyás szolga ment a vendégek elébe, hogy 
megvilágítsa nekik a palotához vezető utat. 
Körül a teremben apródok és udvari em­
berek álltak fáklyákkal, melyek fényében 
tündököltek az arany oszlopok meg a trón, 
ahol a király, országnagyjaitól körülvéve, 
ragyogó öltözékben ült. Egy függönyül szol­
gáló lótuszlevél födte el Parázs hercegkis­
asszonyt, aki királyi anyia oldalán ült, ud­
varhölgyeivel, aranyos zöldfényű ruhában.

Eljött az óra s a kérőknek belátha­
tatlan menete közeledett a csillogó palota 
felé. A rovarnemzetségeknek, a bogaraknak, 
lepkéknek, molyoknak, szitakötőknek, mé- 
beknek, darázsoknak, legyeknek és szúnyo­
goknak fejedelmei és hercegei is voltak ezen. 
És micsoda zsongás és dongás, zugás és 
bugás, zizegés és csirpelés, csapongás és 
repkedés voit amit ott véghezvittek! Hotaru 
hercegnő majd megsiketült ebbe a nagy 
lármába.

Legelsőnek egy félszeg legényke lépett 
fel, fekete szőrös ruhában. Szokatlan lévén 
neki a világosság — mert egy jávorfának 
sötét vockában lakott — elkáprázva bakta­
tott előre és majd széttépte a függönyt, 
mely mögött a hölgyek ültek. Kérésére igy 
felelt a hercegnő:

•— Hozzon kérem előbb tüzet nekem, 
akkor a felesége leszek.

A darázs megörült sikerén és elröpült, 
hogy kívánságát teljesítse.

A park bejáratánál, a postás kis szo­
bájában ült egy szolgáló és varrt éjjeli 
lámpája fényénél, melynek papirernyője 
föinyilt. Nagyon szegényes lámpa volt ez, 
egy lapos agyag csésze, tele repceolajjal, 
melyben kákavég égett.

De tudja is Darázs ur, mi fán terem 
az az olaj. O csak a lángot látta és neki 
repült — csakhogy a csészébe pottyant és 
nyomorultul belefuít.

(Folytatása köv.)

Felelős szerkesztő 
HERCZEG JENŐ.

Lap tulajdonos: 
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTÉRI
Sz. 1409 -903. II.

Ő Felsége a Király nevében !
A kolozsvári kir. Ítélőtábla, mint fe- 

lebbviteli büntető bíróság Gál Jenő kir. 
Ítélőtáblái tanácselnök, mint elnök, br. Rúd 
nyánszky Béla, Papp Farkas, Incze Gerö, 
B esek Lajos kir. Ítélőtáblái bírák, vala­
mint dr. Joó Károly kir. ítélőtáblái tanács-

* E rovat alatt köztöltékért nem vállal fele­
lősséget a Szert. 

jegyző, mint-jegyzőkönyvvezető részvétele 
mellett rágalmazás vétségével vádolt Ha- 
nasievicz Ignác bűnügyében a kolozsvári 
kir. törvényszéknek, mint büntető bíróság­
nak az 1903. évi február hó 5-ik napján 
megtartott nyilvános főtárgyalása alapján 
1555/903. bftö szám alatt hozott Ítélete 
ellen vádlott által bejelentett (felebbezés 
folytán, id. Sípos Gábor, mint fő magán­
vádlónak s a szabadlábon levő Hanasievicz 
Ignác vádlottnak s Várady Aurél ügyvéd, 
mint közvédőnek jelenlétében Kolozsvárt 
1903. évi május hó 27-én megtartott nyil­
vános felebbviteli főtárgyalás alapján a vád 
és védelem meghallgatása után hozta a 
következő

ítéletet:
A kir. törvényszék Ítélete a bün­

tetés mértékéről rendelkező részében a Bp. 
385. §. 3. p. alapján a Bp. 423. §. 2-ik 
bek, értelmében megsemmisittetik és Ha­
nasievicz Ignác vádlott a btk. 92. §. alkal­
mazásával az első bíróság Ítéletében meg­
határozott helyre, időben és célra fizeten­
dőén 140 (egyszáz negyven) kor. fő és 20 
(húsz) kor. mellékbüntetésre ítéltetik, mely 
pénzbüntetések behajthatlanság esetén a 
btk. 53. §. alapján 7, illetve 1, összesen 
tehát 8 napi fogházra lesznek átváltoz- 
tatandók.

A bűnösség kérdésére vonatkozó egyéb 
részében a kir. törvényszék Ítélete hely­
ben, nem felebbezett ama részében pe­
dig, a melylyel vádlott a becsületsértés 
vétségének vádja alól felmentetett, érintet­
lenül hagyatik.

Indokok.
A kir. törvényszék Ítélete felebbe- 

zett ama részében, a melylyel vádlott 
a rágalmazás vétségében mondatott ki bű­
nösnek felhozott indokain felül még azért 
is helybenhagyandó volt, mert a Kolozsvárt 
megjelenő »Ujság« cimü napilap 1900. évi 
341 és 1901. évi 50. számaiban vádlott ál­
tal közzétett közlemények nem meggyalázó 
kifejezéseket, hanem oly tényállításokat fog­
lalnak magukban, a melyek valódiság ese­
tében Sípos Gábor ügyvéd ellen a fegyelmi 
eljárás megindításának okát képeznék és 
a körülmény, hogy az ügyvédi kamara a 
Sípos Gábor ügyvéd által maga ellen kért 
fegyelmi vizsgálatot nem rendelte, mert a 
kamara hozott határozatának indokaiból 
kitetszően, de hatáskörének természetéből 
is kifolyóan csak a Sípos Gábor ügyvédi 
eljárása ellen felhozottak valódiságát, illetve 
valótlanságát bírálta felül és állapította meg 
egyidejűén eljárásának helyességét.

A büntetés mértékét illetően, a vád­
lott mellett fennforgó és a kir. törvényszék 
ítéletében is méltatott enyhítő körülmények 
és ezek között különösen az, hogy a vád­
lott elmeállapotáról adott orvosi szakértői 
vélemény szerint vádlottat szenvedélyes, in­
dulatos, sebzékeny lelke a vádbeli cselek­
mény elkövetésénél lényegesen befolyásolta, 
továbbá vádlottnak figyelmen kívül szintén 
nem hagyható hivatali és társadalmi állása 
számos és nyomatéküknél fogva btk. 92. §. 
alkalmazását teljesen indokolják.

Ez okból a büntetés mértékéről a 
btk. 92. §. alkalmazása nélkül rendelkező 
elsöbirósági ítéleti rész megsemmisítésével 
vádlott büntetése nem fogház, hanem pénz­
büntetésben volt megállapítandó.

Kolozsvár, 1903. évi május hó 27-én. 
Heppes Miklós, Pap Farkas,

s. k. t. elnök. s. k.
(P. H.) 

3981—904. bftk.
szám.
Ezen Ítélet kiadatik azzal, hogy jog­

erős és végrehajtható.
A kolozsvári kir. törvényszéknek, 

mint btő bíróságnak 1904. ápr. 10-én tartott 
üléséből.

Báró Szentkereszthy, 
elnök.

felhívás a t. tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges!
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2844 is—•

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos ős pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B.
örökösét.

2912 78-80 Z a U d 6 f Ê t
üzletvezető.
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Sz.: 70—11. 1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. év: 14128. számú végzése következtében 
dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt a Közhasznú Szö­
vetkezet javára Kocsi Géza, özv. Bereczky Gyulané és Bereczky 
Miklós ellen 600 korona s jár. erejéig 1904. évi januar hó 6-án 
és január 11-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 1655 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint: házbeli butor stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 
1903 évi V. 1105/3. számú végzése folytán 600 korona tőke­
követelés, ennek' 1903. évi augusztus hó 21-ik napjától járó 
go/ kamatai ll3Qlo váltódij és eddig összesen 86 kor. 86 fillérben 
biróilae már megállapított költségek erejéig Gyalu községé­
ben adósok lakásán leendő eszközlésére 1904. évi április 
hó 50-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 3. napján.
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Piger János,
kir hir. végrehajtó.

Sz.: 71-11. 1904. 
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t -ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 14127. számú végzése következtében 
dr Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt a Közhasznú Szö­
vetkezet javára Kócsi Géza, Bereczky Miklós és Biluska János 
ellen 3400 korona s járulékai erejéig 1904. évi január hó 6-an 
és január 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 2059 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint: házbeli butor stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 
19Û3. évi V. 1113/3. számú végzése folytán 3’00 korona tőke- 
követelés, ennek 1903. évi szeptember hó 1-ső napjától járó 
6°/0 kamatai, váltódij és eddig összesen 1"9 korona bt) fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Gyalu községében 
adósok lakásán leendő eszközlésre 1904. évi április hó 
50-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen átverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. érti'méhen ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi április hó 3. napján.
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I Borszéki borviz a gyógyvizek királya!
Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a világhírű 

borszéki
wl O I

I
N 
Ov

E ■
Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt
BOFOk w Ötvös Dánielné

Teiefonszám: 511.

Ï

--------  Megrendelhető : - ------ 
90. és 467. számú telefonon.

Mayer Sámuelt Társa
Borszéki borviz érd. főraktára.

ear Óvakodjunk az utánzatoktól !

Az

hogy Egészségünkét

2. Nagy összeállítás 
a) Borfajok : 

Amerikai ripária portális a’anyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 

Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2k50f.

§ 
b
a

ia> N 
2 
©

ásványvíz
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erdélyrészi képviseletét átvettük.
Szétküldjük a borvizet akár 

szabadon, akár ládákba csomagolva 
s jutányos árban számítjuk. 
Minden megrendelést házhoz szállítunk!

o 
te

A kisbirtokosok által
sajátkezűleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelvcs és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclam hozott, eh hajtásos oltást 
messze-felülmúlnak! — Chasselás. muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

Bizományi raktárok:
Adi László: Deák F.-u. Telefon 470

Fuhrmann Károly :
' Wesselényi Miklós-uícza 10, Telef. 429. 

Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz 
Balogh János: Trefort-utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz. 
Baktay Ida: Benigni-palota vashidnál. 
Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64. sz.

Rozenzweig Antal : 
Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

Ünncpnaj és vasárnap csak délelőtt 0 óráig. 

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT,

Óvár, Bocskay-utcza 1 szám,
Mátyás király születési háza szom- 

= szédságában)

Fehér borok zárt palackban 
à 70 és 55 centiliter

70 centiül. |35 centilít 
zárt palaczkban 

kor.-ban | kor.-ban

Leányka erdélyi különlegesség 
Asszu édes ......................................... 
Asșzu finom .....................................  
Saúvignon-Semillon ...................... 
Muskotály.............................................  
Risling erdélyi különlegesség..
Som „ „

1.20 , -.70
1.60 —.90
1.20 1 —.80
1 20 —.70
1.20 —.70

—.90 —.:>0
— .9) 1 -.50

Vörös borok zárt palackban 
à ’A liter

Literenként — 
zárt palaczkban 

koronában /

Egri bikavér .....................................
Egri piros.............................................
Elsőrendű piros ..........................
Carbenette .........................................
Schiller.................................................

1.60 í
—.84
-.84
1.-

-.68

Fehér borok zárt palackban 
à ’/, liter

Literenként 
zárt palaczkban 

koronában 7

Hegyaljai pecsenye.........................
,, Asztali I. osztályú..
» » II.

III
Ménesi pecsenye .........................

1.10
—.84
-.72
—.60
- .90 ;

Szén árak melleit a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
€zen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értenek. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.

a 62. gyalog-ezred zenekara 
csütörtökön, április 21-én 

Zene-Estélyt
1. Kis összeállítás lő drb.

drb.30
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Szabad bemenet.

5 kor.
10 kor.

darab

műkertész Kolozsvárt.

80 fillér.
40
60

Piger János, 
kir. bír. végrehajtó.

készlet nagybani eladása

A néhai

Benigni Sámuel
hagyatékát képezett összes

Felhívjuk a n. é. közönség 
figyelmét eme igen finom és 
nagyon sokféle és tisztán ke­
zelt borok vételére. 3219 1-3

Értekezhetni :

Keresztesy Pál és Fia
papirüzletében

Kolozsvár, Mátyás király-tér 10. sz.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb....... 220—240 k, 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 90—* Szölökirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franezia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának elleni- 
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövő szőlőszet kincse Min­
denül1: megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól ineg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró’ korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

gorkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portális telepeki « Nagymennyiséinripária eladási 
Tisztán fezeit valóin érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

yíz -érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

BATHORI-FORRÁS
ÉGVÉNYES 

aVÓOV-SAVANYÚVIZET

Kitűnő erdélyi borokról, sörről, 
jő házi konyháról gondoskodik 
és a n. é. közönségei szívesen látja

Sípos József,
vendéglős.

^c. Körmiek Jíanesting Machine Company
(Chicagói = 
aratógépgyár)

KnechtJE, Æ 
3200 igazgató 1/12
BUDAPEST, L 
V. Váci-út 30.

Katalógusok ingyen 
és bérmentve.

Felvilágosításokkal — 
készséggel szolgálunk!

j I < 
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Gyártmányok : 
l_ Kévekötő-gép,

DAISY 
marokrakó ara- 
tógép, fűkaszáló 
gép szénagyüjtő 
gereblye és „Ma­
nila" kévekötő­
fonal gyártmányai. 
Évi gyártmány : 
362,000 gép.

Képviselő:

Hirschfeld Károly-

SÜF Fényképészek és Amateurök figyelmébe!
Teiefonszám: 183.

isle h
j^orinbergi, öiszmii, játék, sport, vaüá- । YnlAVCvarf 
szati és fényképészeti kellékek áruháza / Jwiiy&áVm l,

SlertheduelSk figyelme Fel
Ajánlom a beállott tavaszi idényre kitűnő, 
szép, leipróbált, jó fajú és dúsan virágzó

K Rózsáimat
az alanti olcsó árban.

Választásom szerinti fajok — és magasságban :
6

10
12
25
50

100

4 kor.
7
9

18
34
60

Megrendelések a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek, 
csomagolásért csak a saját kiadásomat számítom 

--- Szolgálatkészséggel ---------------

Schultz Rezső

Nagyító készülékek!

s
3

jlátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota-)À&iâty&s Kir<iry-tôr. («roi XvJiccisy-p^iot^-)

O Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek !
Minden méretű :

Fényérzékeny üveglemezek: Fényérzékeny másolópapírok:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

Kodak és Agfa I Dr. Kurz Celloidin papit 
görfilmek. | Dr. Leiner ,, „
rr nxzd Velox, Leuta |

,, A u r A J Germania, NPA > g ® 
kifejlesztő, rög i Riposbronz és Electro’ " * 
zitő és színező : Celloidin és Bromezüst

i
Lencsék (objedivek) 
és pillanatzárak!

vegyszerek, ol- i levelező lapok 
datok. j Dr. Leiner Cell papír ivekben

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
füröszti tálak, Cartonok, Passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett : 

az Amerikai -Német Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Orammophon-gépeinek és grammopta-lefflezemek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, héját- 
szolt eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből.

Valódi angol és franezia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! ||

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




